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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Аграрне виробництво перебуває в тісній залежно-

сті від природно-кліматичних умов і екологічної безпеки. У свою чергу агра-

рні комплекси впливають на стан навколишнього середовища, умови життя 

тварин, рослин, мікроорганізмів як у їх безпосередньому оточенні, так і на 

значному віддаленні [15]. Науковою основою дослідження біорізноманіття та 

функціонування природних та штучних лісових і урбоекосистем в степовій 

зоні України є вчення О. Л. Бельгарда [17] про степове лісознавство та поло-

ження сільськогосподарської екології М. Т. Масюка [77]. В концепції життє-

вих форм – біоморф М. П. Акімова [1] відображена ідея взаємозв’язку між 

ландшафтним, видовим та еколого-морфологічним різноманіттям.  

Біота  є основою виконання ґрунтом його екологічних функцій [32]. 

Дощові черв’яки (Lumbricidae) є найважливішим компонентом ґрунтової ме-

зофауни природних та агроекосистем помірної зони [9, 88]. Сільськогоспо-

дарська діяльність і промислове виробництво мали драматичні наслідки для 

цих тварин. Багато хто з великих видів (представники яких перевищують ро-

зміри 18–25 см) були витиснуті із сільськогосподарських і урбанізованих те-

риторій і збереглися в деяких природних біогеоценозах [48].  

Дощові черв’яки традиційно розглядаються як зручний біоіндикатор 

ґрунтової родючості. Ще Tanara (1644) [цит. за 232] відзначав, що присут-

ність на полі птахів, які приваблюються, здебільшого дощовими черв’яками, 

є гарним показником родючості ґрунту [17]. Дощові черв’яки як компонент 

ґрунтової фауни можуть бути застосовані у зоологічній діагностиці грунтів 

[17, 26]. Дощові черв’яки застосовуються для біотрансформації органічних 

відходів у промислових вермикультурах [107]. 

Саме тому пізнання закономірностей структурно-функціональної орга-

нізації угруповань дощових черв’яків (Lumbricidae) лісових та урбоекосистем 
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степового Придніпров’я та дослідження екологічних аспектів вермикультури 

є актуальною науковою проблемою. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисер-

таційна робота виконана відповідно до планів держбюджетних науково-

дослідних робіт: №  держ. реєстр. 41970690/02-2 (1995 – 1997 рр.) «Дослі-

дження властивостей, засобів виділення і ідентифікація складних білків, син-

тезованих за допомогою безхребетних організмів на різних поживних сере-

довищах, поверхнево активних речовин, синтетичних вуглеводів D – та L - 

форм». № держ. реєстр. 0195U000322 (1996-1998рр.). «Розробити технологію 

одержання сорбентів технічного, медичного і побутового призначення на ос-

нові соняшникового лушпиння». № держ. реєстр. 0100U0011378 (1999-

2001рр.). «Наукові основи одержання та використання біологічно активних 

субстанцій з метою підвищення ефективності використання рослинної сиро-

вини і створення на її основі композицій лікувально – профілактичного приз-

начення». № держ. реєстр. 0102U001952 (2002-2004 рр.). «Наукові засади 

підвищення ефективності  рослинництва та використання рослинної сирови-

ни». № держ. реєстр. 0111U008600 (2011-2015рр.). «Використання біотехно-

логічних та генетичних методів для підвищення ефективності біоконверсії 

мікробного синтезу та вирішення екологічних проблем ». № держ. реєстр. 

0112U000192 (2012-2014 рр.). « Теоретичні та практичні основи життєдіяль-

ності мікробіоценозів, форми взаємовідносин з тваринами і рослинами». № 

держ. реєстр. 0115U002385 (2015-2017 рр.). «Структурно-функціональні вла-

стивості природних мікробіоценозів та механізми біологічної дії мікробних 

препаратів». 

Мета і завдання дослідження. Мета дисертаційного дослідження – 

встановити закономірності структурно-функціональної організації угрупо-

вань дощових черв’яків (Lumbricidae) лісових та урбоекосистем степового 

Придніпров’я та виявити екологічні аспекти вермикультури. 
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Для досягнення поставленої мети необхідно вирішити наступні завдан-

ня: 

– визначити показники видового різноманіття угруповань дощових 

черв’яків (Lumbricidae) степових зональних, лісових та урбоекосистем 

степового Придніпров'я, установити значення гігротопу та трофотопу для 

показників чисельності та різноманіття угруповань люмбрицид; 

– оцінити роль ценоморфічної структури біогеоценозу для чисельності та 

різноманіття угруповань дощових черв’яків; 

– обґрунтувати закономірності існування гігроморф та трофоценоморф 

дощових черв’яків; 

– визначити індикаторні можливості дощових черв’яків для 

встановлення гігротопів, трофотопів та ценотичних особливостей 

біогеоценозів; 

– оцінити екологічне значення еколого-морфологічних особливостей 

дощових черв’яків в організації їх угруповань; 

– обґрунтувати можливість вермітрансформації відходів 

сільськогосподарського виробництва як напрямок ліквідації дефіциту 

білкової сировини в кормах в галузях тваринництва; 

– визначити ефективність застосування вермітрансформованих добавок у 

раціоні підсисних маток та поросят. 

Об’єкт дослідження. Дощові черв’яки (Lumbricidae) як компонент 

природних та агроекосистем. 

Предмет дослідження. Структурно-функціональна організація угрупо-

вань дощових черв’яків (Lumbricidae) лісових та урбоекосистем степового 

Придніпров’я та екологічні аспекти вермикультури. 

Методи дослідження. Катений підхід – для встановлення видо-

вого складу та показників чисельності угруповань дощових черв’яків за 

катеним принципом були закладені послідовності пробних площ у ме-
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жах головних типів ландшафтів регіону; типологічна класифікація природних 

та штучних лісів степової зони України – для екологічної характеристики 

місцеперебувань угруповань дощових черв’яків та встановлення гігротопу та 

трофотопу; статистичні розрахунки проведені за допомогою програми 

Statistica 7.0 і програмної оболонки Project R "R: A Language and Environment 

for Statistical Computing" (http://www.R–project.org/) – для виконання проце-

дури множинних моделей різноманіття (за допомогою бібліотеки MDM 

[170]); –  процедура OMI-аналізу – для виділення екологічних ніш дощових 

черв’яків при аналізі угруповань [172], виконана за допомогою бібліотеки 

ade4 [175]. Дощові черв’яки враховувалися за допомогою ручного розбиран-

ня проб ґрунту розміром 0,5×0,5 м (6–12 проб випадково розміщених у міс-

цеперебуванні) або 0,25×0,25 м (105 проб, розміщених по регулярній сітці 

7×15 з лагом 2 або 3 м). Видова ідентифікація проводилася за роботами Т. С. 

Перель [88], Cs. Csuzdi, A. Zicsi [166] і О. Н. Кунах і співавт. [71]. Розмір ге-

ному – вміст ДНК у гаплоїдному наборі хромосом, який має назву С-

значення. Відомості про вагу геному одержані з бази даних Animal Genome 

Size Database, Release 2.0 (http://www.genomesize.com). Досліди по вивченню 

кормової цінності РВБД і ефективності її згодовування підсвинкам при м'яс-

ній відгодівлі були проведені на свинарському комплексі в Дніпропетровсь-

кій області. 

 Наукова новизна одержаних результатів полягає в 

наступному: 

вперше:  

– встановлено видовий склад та закономірності динаміки 

чисельності та різноманіття угруповань дощових черв’яків лісових 

біогеоценозів степового Придніпров’я; 

– показаний характер впливу факторів вологості та трофності 

едафотопів на чисельність та різноманіття угруповань дощових черв’яків; 

http://www.r-project.org/
http://www.genomesize.com/
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– виявлені особливості впливу ценоморфічної організації 

біогеоценозів на угруповання дощових черв’яків; 

– встановлена структура впливу екологічних чинників на β-

різноманіття угруповань дощових черв’яків; 

– визначені індикаторні плеяди дощових черв’яків для 

встановлення характеристик гігротопу, трофотопу та ценоморфічних 

особливостей біотопу; 

– показане екологічне значення еколого-морфологічних 

особливостей дощових черв’яків в організації їх угруповань; 

удосконалено:  

– технологію вермітрансформації відходів сільськогосподарського 

виробництва; 

– підходи для оцінки впливу вермітрансформованих кормових 

добавок на свиней; 

набули подальшого розвитку: 

–  принципи сільськогосподарської екології М. Т. Масюка [77];  

– принципи степового лісознавства О. Л. Бельгарда [16, 17] та 

А. П. Травлєєва [110];  

– принципи зоологічної діагностики ґрунтів М. С. Гілярова [26]. 

Практичне значення одержаних результатів. На основі одержаних 

результатів досліджень та методичних розробок запропонована система по-

казників, які у своїй сукупності характеризують стан угруповань дощових 

черв’яків як важливого компоненту біоти ґрунтів лісових біогеоценозів сте-

повго Придніпров’я. Результати дослідження можуть застосовуватися у 

практиці моніторингу біологічного різноманіття та оцінці стійкості та функ-

ціонального стану лісових біогеоценозів підприємствами лісового господарс-

тва та у межах об’єктів природно-заповідного фонду. Велике практичне зна-

чення має технологія перетворення відходів сільськогосподарського вироб-
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ництва на корисну біологічну («екологічно чисту») добавку, завдяки якої 

може бути вирішене питання дефіциту в раціоні тварин білку та незамінних 

амінокислот при вирощуванні органічної свинини. 

Результати дисертаційного дослідження використовуються у навчаль-

ному процесі в Дніпропетровському державному аграрно-економічному уні-

верситеті та Дніпропетровському національному університеті  при викладан-

ні курсів «Ґрунтознавство», «Екотоксикологія», «Управління популяціями 

тварин» та «Заповідна справа». 

Особистий внесок здобувача. Безпосередня участь у плануванні, 

складанні схем, підготовці та проведенні досліджень, аналізі та обробці 

отриманих даних, апробації та впровадженні результатів у виробництво, під-

готовці матеріалів до друку. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали дисертаційної робо-

ти апробувались на 11 наукових, науково-практичних конференціях, у тому 

числі: міжнародній науково-технічній конференції «Біотех-95»  (Дніпропет-

ровськ, 1995 р.); науково- практичній конференції «Ветеринарні та зоотехні-

чні проблеми у Придніпровському регіоні» (Дніпропетровськ, 1996р.); V 

Міжнародний конгрес «Біоконверсія органічних відходів» ( Івано-

Франківськ, 1999р.); V міжнародній науково-технічній конференції студен-

тів, аспірантів та молодих вчених «Хімія і сучасні технології» (Дніпропет-

ровськ, 2011 р.);  VІ міжнародній науково-технічній конференції студентів, 

аспірантів та молодих вчених «Хімія і сучасні технології» (Дніпропетровськ, 

2013 р.); IX міжнародній науково-технічній конференції «Розвиток наукових  

досліджень» (Полтава, 2013 р.); міжвузівській науково-практичній конфере-

нції «Сучасні тенденції та перспективи розвитку фінансової системи України 

в умовах глобалізації» (Дніпропетровськ 2014 р.); міжнародній науково-

практичній конференції «Природне агровиробництво в Україні: проблеми 

становлення, перспективи розвитку»  22–23 жовтня 2015 р. ( Дніпропет-
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ровськ, 2015 р.); міжнародній науково-практичній конференції «Сучасні про-

блеми агроекології» (Миколаїв, 2015); XI міждународній конференції студен-

тів та молодих вчених «Наука и образование 2016» (Астана, 2016 р.); міжна-

родній науковій конференції «Молодь  і поступ біології» 19–21 квітня 2016 р. 

(Львів, 2016 р.) 

Публікації. Основні матеріали дисертаційної роботи опубліковані у 41 

науковій праці, із них 3− у виданнях України, які включені до міжнародних 

наукометричних баз; 2 – публікації у наукових фахових виданнях України; 4 

– патенти на винаходи; 4 – публікації у інших виданнях; 28 – матеріали кон-

ференцій. 

Структура та обсяг роботи. Дисертаційна робота викладена на 193 

сторінках комп’ютерного тексту та складається зі вступу, 6 розділів, виснов-

ків та рекомендацій виробництву, списку використаних джерел і додатків. 

Вона містить 29 таблиць і 30 рисунків. Список літературних посилань міс-

тить 265 джерел, 127 з яких – англійською мовою. 
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